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2014年四川省自贡市富顺县赵化中学八年级上册第14章 《整式的乘法与因式分解》单元测试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，请把你认为正确的标号填入题干后的括号内）
1．（3分）下列计算正确的是（　　）

　
A．
（x3）3=x6
B．
a6•a4=a24
C．
（﹣mn）4÷（﹣mn）2=m2n2
D．
3a+2a=5a2
分析：
根据幂的乘方，底数不变指数相乘；同底数幂相乘，底数不变指数相加；单项式的除法，合并同类项法则对各选项分析判断利用排除法求解．

解答：
解：A、（x3）3=x3×3=x9，故本选项错误；

B、a6•a4=a6+4=a10，故本选项错误；

C、（﹣mn）4÷（﹣mn）2=m2n2，故本选项正确；

D、3a+2a=5a，故本选项错误．

故选C．

点评：
本题考查了同底数幂的除法，同底数幂的乘法，幂的乘方的性质，合并同类项法则，熟记各性质并理清指数的变化情况是解题的关键．

　

2．（3分）计算（﹣2ab）（3a2b2）3的结果是（　　）

　
A．
﹣6a3b3
B．
54a7b7
C．
﹣6a7b7
D．
﹣54a7b7
考点：
单项式乘单项式；幂的乘方与积的乘方．

分析：
先运用积的乘方，再运用单项式乘单项式求解即可．

解答：
解：（﹣2ab）（3a2b2）3=﹣2ab•27a6b6=﹣54a7b7，

故选：D．

点评：
本题主要考查了幂的乘方与积的乘方及单项式乘单项式，解题的关键是熟记运算法则．

　

3．（3分）下列计算中，正确的是（　　）

　
A．
（x+2）（x﹣3）=x2﹣6
B．
（﹣4x）（2x2+3x﹣1）=﹣8x3﹣12x2﹣4x

　
C．
（x﹣2y）2=x2﹣2xy+4y2
D．
（﹣4a﹣1）（4a﹣1）=1﹣16a2
考点：
多项式乘多项式；单项式乘多项式；完全平方公式；平方差公式．

分析：
A、利用多项式乘以多项式法则计算，合并得到结果，即可做出判断；

B、利用单项式乘多项式法则计算，合并得到结果，即可做出判断；

C、利用完全平方公式计算得到结果，即可做出判断；

D、利用平方差公式计算得到结果，即可做出判断．

解答：
解：A、（x+2）（x﹣3）=x2﹣x﹣6，本选项错误；

B、（﹣4x）（2x2+3x﹣1）=﹣8x3﹣12x2+4x，本选项错误；

C、（x﹣2y）2=x2﹣4xy+4y2，本选项错误；

D、（﹣4a﹣1）（4a﹣1）=1﹣16a2，本选项正确．

故选：D．

点评：
此题考查了多项式乘以多项式，单项式乘多项式，完全平方公式，平方差公式，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

4．（3分）下列各式中，计算正确的是（　　）

　
A．
（a﹣b）2=a2﹣b2
B．
（2x﹣y）2=4x2﹣2xy+y2
　
C．
（﹣a﹣b）（a+b）=a2﹣b2
D．
﹣（x﹣y）2=2xy﹣x2﹣y2
考点：
完全平方公式．

分析：
完全平方公式：（a±b）2=a2±2ab+b2．依此计算即可求解．

解答：
解：A、应为（a﹣b）2=a2﹣2ab+b2，故本选项错误；

B、应为（2x﹣y）2=4x2﹣4xy+y2，故本选项错误；

C、应为（﹣a﹣b）（a+b）=﹣a2﹣2ab﹣b2，故本选项错误；

D、﹣（x﹣y）2=2xy﹣x2﹣y2，正确．

故选：D．

点评：
本题考查了完全平方公式，关键是要灵活应用完全平方公式及其变形公式．

　

5．（3分）下列因式分解中，正确的是（　　）

　
A．
x2﹣4=（x+4）（x﹣4）
B．
2x2﹣8=2（x2﹣4）
C．
a2﹣3=（a+[image: image1.png]


）（a﹣[image: image2.png]


）
D．
4x2+16=（2x+4）（2x﹣4）

考点：
提公因式法与公式法的综合运用；实数范围内分解因式．

分析：
分解因式首先提取公因式，再利用平方差进一步分解．

解答：
解：A、x2﹣4=（x+2）（x﹣2），故此选项错误；

B、2x2﹣8=2（x2﹣4）=2（x+2）（x﹣2），故此选项错误；

C、a2﹣3=（a+[image: image3.png]


）（a﹣[image: image4.png]


），故此选项正确；

D、4x2+16=4（x2+4），故此选项错误；

故选：C．

点评：
本题考查了用提公因式法和公式法进行因式分解，一个多项式有公因式首先提取公因式，然后再用其他方法进行因式分解，同时因式分解要彻底，直到不能分解为止．

　

6．（3分）下列从左到右边的变形，是因式分解的是（　　）

　
A．
（3﹣x）（3+x）=9﹣x2
B．
（y+1）（y﹣3）=﹣（3﹣y）（y+1）

　
C．
4yz﹣2y2z+z=2y（2z﹣yz）+z
D．
﹣8x2+8x﹣2=﹣4（2x﹣1）2
考点：
因式分解的意义．

分析：
把一个多项式化为几个整式的积的形式，这种变形叫做把这个多项式因式分解，结合选项进行判断即可．

解答：
解：A、右边不是整式积的形式，不是因式分解，故本选项错误；

B、合因式分解的定义，故本选项正确；

C、右边不是整式积的形式，不是因式分解，故本选项错误；

D、左边≠右边，不是因式分解，故本选项错误符．

故选：B．

点评：
本题考查了因式分解的意义，注意因式分解后左边和右边是相等的，不能凭空想象右边的式子．

　

7．（3分）若x2﹣2mx+1是完全平方式，则m的值为（　　）

　
A．
2
B．
1
C．
±1
D．
[image: image5.png]



考点：
完全平方式．

分析：
先根据两平方项确定出这两个数，再根据完全平方公式的乘积二倍项即可确定m的值．

解答：
解：∵x2﹣2mx+1=x2﹣2mx+12，

∴﹣2mx=±2•x•1，

解得m=±1．

故选C．

点评：
本题主要考查了完全平方式，根据平方项确定出这两个数是解题的关键，也是难点，熟记完全平方公式对解题非常重要．

　

8．（3分）下列各式中，不能用完全平方公式分解的个数为（　　）

①x2﹣10x+25；②4a2+4a﹣1；③x2﹣2x﹣1；④[image: image6.png]2,1
R
n’n=



；⑤[image: image7.png]


．

　
A．
1个
B．
2个
C．
3个
D．
4个

考点：
因式分解-运用公式法．

分析：
分别利用完全平方公式分解因式得出即可．

解答：
解：①x2﹣10x+25=（x﹣5）2，符合题意；

②4a2+4a﹣1无法用完全平方公式因式分解；

③x2﹣2x﹣1无法用完全平方公式因式分解；

④[image: image8.png]2,1
R
n’n=



=﹣（m2﹣m+[image: image9.png]


）=﹣（m﹣[image: image10.png]


）2，符合题意；

⑤[image: image11.png]


无法用完全平方公式因式分解．

故选：B．

点评：
此题主要考查了完全平方公式的应用，熟练掌握完全平方公式的形式是解题关键．

　

9．（3分）在单项式x2，﹣4xy，y2，2xy.4y2，4xy，﹣2xy，4x2中，可以组成不同完全平方式的个数是（　　）

　
A．
4
B．
5
C．
6
D．
7

考点：
完全平方式．

分析：
根据完全平方公式的公式结构解答即可．

解答：
解：x2+2xy+y2=（x+y）2，

x2﹣2xy+y2=（x﹣y）2，

4x2+4xy+y2=（2x+y）2，

x2+4xy+4y2=（x+2y）2，

4x2﹣4xy+y2=（2x﹣y）2，

x2﹣4xy+4y2=（x﹣2y）2，

所以，共可以组成6个不同的完全平方式．

故选C．

点评：
本题考查了完全平方公式，熟记公式结构是解题的关键．

　

10．（3分）如（x+m）与（x+3）的乘积中不含x的一次项，则m的值为（　　）

　
A．
﹣3
B．
3
C．
0
D．
1

考点：
多项式乘多项式．

分析：
先用多项式乘以多项式的运算法则展开求它们的积，并且把m看作常数合并关于x的同类项，令x的系数为0，得出关于m的方程，求出m的值．

解答：
解：∵（x+m）（x+3）=x2+3x+mx+3m=x2+（3+m）x+3m，

又∵乘积中不含x的一次项，

∴3+m=0，

解得m=﹣3．

故选A．

点评：
本题主要考查了多项式乘多项式的运算，根据乘积中不含哪一项，则哪一项的系数等于0列式是解题的关键．

　

11．（3分）若x2﹣x﹣m=（x+n）（x+7），则m+n=（　　）

　
A．
64
B．
﹣64
C．
48
D．
﹣48

考点：
多项式乘多项式．

分析：
已知等式右边利用多项式乘以多项式法则计算，利用多项式相等的条件求出m与n的值，即可确定出m+n的值．

解答：
解：∵x2﹣x﹣m=（x+n）（x+7）=x2+（n+7）x+7n，

∴n+7=﹣1，﹣m=7n，

解得：m=56，n=﹣8，

则m+n=48．

故选：C．

点评：
此题考查了多项式乘多项式，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

12．（3分）计算（18x4﹣48x3+6x）÷6x的结果为（　　）

　
A．
3x3﹣13x2
B．
3x3﹣8x2
C．
3x3﹣8x2+6x
D．
3x3﹣8x2+1

考点：
整式的除法．

分析：
多项式除以单项式，先把这个多项式的每一项分别除以单项式，再把所得的商相加．

解答：
解：（18x4﹣48x3+6x）÷6x=3x3﹣8x2+1．

故选：D．

点评：
考查了整式的除法，多项式除以单项式实质就是转化为单项式除以单项式．多项式除以单项式的结果仍是一个多项式．

　

13．（3分）已知长方形的面积为18x3y4+9xy2﹣27x2y2，长为9xy，则宽为（　　）

　
A．
2x2y3+y+3xy
B．
2x2y2﹣2y+3xy
C．
2x2y3+2y﹣3xy
D．
2x2y3+y﹣3xy

考点：
整式的除法．

分析：
由长方形面积公式知，求长方形的宽，则由面积除以它的长即得．

解答：
解：由题意得：

长方形的宽=（18x3y4+9xy2﹣27x2y2）÷9xy=9xy（2x2y3+y﹣3xy）÷9xy=2x2y3+y﹣3xy．

故选：D．

点评：
本题考查了整式的除法，从长方形的面积公式到整式除法，关键要从整式的提取公因式进行计算．

　

14．（3分）下列变形正确的是（　　）

　
A．
a+b﹣c=a﹣（b﹣c）
B．
a+b+c=a﹣（b+c）
C．
a﹣b+c﹣d=a﹣（b﹣c+d）
D．
a﹣b+c﹣d=（a﹣b）﹣（c﹣d）

考点：
去括号与添括号．

分析：
分别利用去括号以及添括号法则分析得出即可．

解答：
解；A、a+b﹣c=a+（b﹣c），故此选项错误；

B、a+b+c=a+（b+c），故此选项错误；

C、a﹣b+c﹣d=a﹣（b﹣c+d），此选项正确；

D、a﹣b+c﹣d=（a﹣b）+（c﹣d），故此选项错误；

故选：C．

点评：
此题主要考查了去括号以及添括号法则，正确掌握法则是解题关键．

　

15．（3分）一个正方形的边长如果增加2cm，面积则增加32cm2，则这个正方形的边长为（　　）

　
A．
6cm
B．
5cm
C．
8cm
D．
7cm

考点：
一元一次方程的应用．

专题：
几何图形问题．

分析：
根据正方形的面积公式找出本题中的等量关系，列出方程求解．

解答：
解：设这个正方形的边长为x，正方形的边长如果增加2cm，则是x+2，根据题意列出方程得

x2+32=（x+2）2解得x=7．

则这个正方形的边长为7cm．

故选D．

点评：
解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系，列出方程，再求解．

　

16．（3分）初中毕业时，张老师买了一些纪念品准备分发给学生．若这些纪念品可以平均分给班级的（n+3）名学生，也可以平均分给班级的（n﹣2）名学生（n为大于3的正整数），则用代数式表示这些纪念品的数量不可能是（　　）

　
A．
n2+n﹣6
B．
2n2+2n﹣12
C．
n2﹣n﹣6
D．
n3+n2﹣6n

考点：
整式的除法．

分析：
根据题意及数的整除性对每个选项分析解答得出正确选项．

解答：
解：A、（n2+n﹣6）÷[（n+3）（n﹣2）]=1，即n2+n﹣6能被n+3和n﹣2整除，即能平均分，故本选项错误；

B、（2n2+2n﹣12）÷[（n+3）（n﹣2）]=2，即2n2+2n﹣12能被n+3和n﹣2整除，即能平均分，故本选项错误；

C、n2﹣n﹣6不能被（n+3）和（n﹣2）整除，即不能平均分，故本选项正确；

D、（n3+n2﹣6n）÷[（n+3）（n﹣2）]=n，即n3+n2﹣6n能被n+3和n﹣2整除，即能平均分，故本选项错误．

故选：C．

点评：
此题考查的知识点列代数式，解答此题的关键是用数的整除性分析论证得出正确选项．

　

17．（3分）如图，将一边长为a的正方形（最中间的小正方形）与四块边长为b的正方形（其中b＞a）拼接在一起，则四边形ABCD的面积为（　　）

[image: image12.png]



　
A．
b2+（b﹣a）2
B．
b2+a2
C．
（b+a）2
D．
a2+2ab

考点：
勾股定理．

分析：
先求出AE即DE的长，再根据三角形的面积公式求解即可．

解答：
解：∵DE=b﹣a，AE=b，

∴S四边形ABCD=4S△ADE+a2=4×[image: image13.png]


×（b﹣a）•b

=b2+（b﹣a）2．

故选：A．

点评：
本题考查的是勾股定理，熟知在任何一个直角三角形中，两条直角边长的平方之和一定等于斜边长的平方是解答此题的关键．

　

18．（3分）已知（a+b）2=7，（a﹣b）2=4，则ab的值为（　　）

　
A．
[image: image14.png]



B．
[image: image15.png]



C．
[image: image16.png]



D．
[image: image17.png]



考点：
完全平方公式．

分析：
两个式子相减，根据完全平方公式展开，合并同类项，再系数化为1即可求解．

解答：
解：（a+b）2﹣（a﹣b）2
=a2+2ab+b2﹣a2+2ab﹣b2
=4ab

=7﹣4

=3，

ab=[image: image18.png]


．

故选：C．

点评：
本题考查了完全平方公式，关键是要灵活应用完全平方公式及其变形公式．

　

19．（3分）若2m=3，2n=2，则2m+2n=（　　）

　
A．
12
B．
7
C．
6
D．
5

考点：
幂的乘方与积的乘方；同底数幂的乘法．

分析：
把2m+2n化为2m•（2n）2，代入数据求解即可

解答：
解：∵2m=3，2n=2，

∴2m+2n=2m•（2n）2=3×4=12．

故选：A．

点评：
本题主要考查了幂的乘方与积的乘方及同底数幂的乘法，解题的关键是把2m+2n化为2m•（2n）2．

　

20．（3分）先观察下列各式：①32﹣12=4×2；②42﹣22=4×3；③52﹣32=4×4；④62﹣42=4×5；…下列选项成立的是（　　）

　
A．
n2﹣（n﹣1）2=4n
B．
（n+1）2﹣n2=4（n+1）
C．
（n+2）2﹣n2=4（n+1）
D．
（n+2）2﹣n2=4（n﹣1）

考点：
因式分解-运用公式法．

分析：
根据题意得出数字变化规律，运用公式表示即可．

解答：
解：∵①32﹣12=4×2；②42﹣22=4×3；③52﹣32=4×4；④62﹣42=4×5；…

∴（n+2）2﹣n2=4（n﹣1）．

故选；D．

点评：
此题主要考查了运用公式法分解因式，熟练应用平方差公式是解题关键．

　

二、填空题：
21．（3分）①（a﹣2b）3（2b﹣a）2=　（a﹣2b）5　；②22014×（﹣2）2015=　﹣24029　．

考点：
幂的乘方与积的乘方；同底数幂的乘法．

分析：
①先把（a﹣2b）3（2b﹣a）2化为（a﹣2b）3（a﹣2b）2再运用同底数幂的乘法法则运算即可．

②先把求出符号，再运用同底数幂的乘法法则运算即可．

解答：
解：①（a﹣2b）3（2b﹣a）2=（a﹣2b）3（a﹣2b）2=（a﹣2b）5，

②22014×（﹣2）2015=﹣24029．

故答案为：（a﹣2b）5，﹣24029．

点评：
本题主要考查了幂的乘方与积的乘方及同底数幂的乘法，解题的关键是注意运算符号．

　

22．（3分）①[image: image19.png](-

1

ab?)



=　﹣[image: image20.png]


a3b6　；

②（﹣a5）4•（﹣a2）3=　﹣a15　．

考点：
幂的乘方与积的乘方；同底数幂的乘法．

分析：
①运用积的乘方法则运算即可．

②先运用积的乘方法则计算，再运用同底数幂的乘法法则运算即可．

解答：
解：①[image: image21.png](-

1

ab?)



=﹣[image: image22.png]


a3b6；

②（﹣a5）4•（﹣a2）3=﹣a15．

故答案为：﹣[image: image23.png]


a3b6，﹣a15．

点评：
本题主要考查了幂的乘方与积的乘方及同底数幂的乘法，解题的关键是注意运算符号．

　

23．（3分）①（﹣2ab2）3÷4a2b2=　﹣2ab4　；

②（27m2n3﹣9mn2）÷（﹣3mn）=　﹣9mn2+3n　．

考点：
整式的除法．

分析：
①单项式除以单项式，把系数，同底数幂分别相除后，作为商的因式；对于只在被除式里含有的字母，则连同他的指数一起作为商的一个因式．

②多项式除以单项式，先把这个多项式的每一项分别除以单项式，再把所得的商相加．

解答：
解：①（﹣2ab2）3÷4a2b2=﹣2ab4；

②（27m2n3﹣9mn2）÷（﹣3mn）=﹣9mn2+3n．

故答案为：﹣2ab4；﹣9mn2+3n．

点评：
考查了整式的除法，注意从法则可以看出，单项式除以单项式分为三个步骤：①系数相除；②同底数幂相除；③对被除式里含有的字母直接作为商的一个因式．多项式除以单项式实质就是转化为单项式除以单项式．多项式除以单项式的结果仍是一个多项式．

　

24．（3分）①[image: image24.png]() M (-15) 28



=　﹣1.5　；

②503×497=　249991　；

③（﹣100.5）2=　10099.75　；     

④[image: image25.png]


=　15　；

⑤20142﹣2013×2015　1　； 

⑥[image: image26.png]92015 _ 52013
2018 _ 52014



=　[image: image27.png]


　；

⑦1002﹣992+982﹣972+…22﹣1=　5050　．

考点：
整式的混合运算；因式分解-运用公式法．

分析：
①②④⑤⑦利用平方差公式计算；

③利用完全平方公式计算；

⑥利用提取公因式法分解后约分；

解答：
解：①原式=﹣（[image: image28.png]


×1.5）2014×1.5

=﹣1.5；

②原式=（500+3）（500﹣3）

=250000﹣9

=249991；

③原式=1002+2×100×0.5+0.52
=10000+100+0.25

=10099.75；

④原式=[image: image29.png]W (113-112) (113+112)




=15；

⑤原式=20142﹣（2014﹣1）×（2014+1）

=20142﹣20142+1

=1；

⑥原式=[image: image30.png]2% (92-1)
204 (52 1y




=[image: image31.png]


；

⑦原式=（100﹣99）（100+99）+（98﹣97）（98+97）+…+（2﹣1）（2+1）

=199+195+…+3

=（199+3）×50÷2

=202×50÷2

=5050．

故答案为：﹣1.5；249991；10099.75；15；1；[image: image32.png]


；5050．

点评：
此题考查整式的混合运算，掌握计算公式是解决问题的关键．

　

25．（3分）因式分解：

①4x2﹣9=　（2x+3）（2x﹣3）　； 

②[image: image33.png]


=　x（[image: image34.png]


+x﹣x2）　．

考点：
因式分解-运用公式法；因式分解-提公因式法．

分析：
①直接利用平方差公式分解因式得出即可；

②直接提取公因式x，进而得出答案．

解答：
解：①4x2﹣9=（2x+3）（2x﹣3）； 

故答案为：（2x+3）（2x﹣3）； 

②[image: image35.png]


=x（[image: image36.png]


+x﹣x2）．

故答案为：x（[image: image37.png]


+x﹣x2）．

点评：
此题主要考查了公式法分解因式和提取公因式法分解因式，熟练应用平方差公式是解题关键．

　

26．（3分）下列多项式：①a2﹣4b2；②a2+4ab+4b2；③a2b+2ab2；④a3+2a2b，它们的公因式是　a+2b　．

考点：
公因式．

分析：
根据完全平方公式，平方差公式分解因式，提公因式法分解因式，然后即可确定公因式．

解答：
解：①a2﹣4b2=（a+2b）（a﹣2b）；

②a2+4ab+4b2=（a+2b）2；

③a2b+2ab2=ab（a+2b）；

④a3+2a2b=a2（a+2b），

它故多项式：①a2﹣4b2；②a2+4ab+4b2；③a2b+2ab2；④a3+2a2b的公因式是a+2b．

故答案为：a+2b．

点评：
本题主要考查公因式的确定，先分解因式是确定公因式是解题的关键．

　

27．（3分）若4a2﹣12a+m2是一个完全平方式，则m=　±3　．

考点：
完全平方式．

分析：
先根据已知平方项和乘积二倍项确定出这两个数，再根据完全平方公式解答．

解答：
解：∵4a2﹣12a+m2=（2a）2﹣2•2a•3+m2，

∴m2=32=9，

∴m=±3．

故答案为：±3．

点评：
本题主要考查了完全平方式，根据已知平方项和乘积二倍项确定出这两个数是解题的关键，也是难点，熟记完全平方公式对解题非常重要．

　

28．（3分）①若mx=4，my=3，则mx+y=　12　；

②若[image: image38.png]


，则9x﹣y=　[image: image39.png]


　．

考点：
同底数幂的除法．

分析：
①把mx+y化为mx•my求解，

②把9x﹣y化为（3x）2÷（3y）2求解．

解答：
解：①∵mx=4，my=3，

∴mx+y=mx•my=4×3=12，

②∵[image: image40.png]


，

∴9x﹣y=（3x）2÷（3y）2=[image: image41.png]


÷[image: image42.png]


=[image: image43.png]


，

故答案为：12，[image: image44.png]


．

点评：
本题主要考查了同底数幂的除法，解题的关键是通过转化，得到含有已知的式子求解．

　

29．（3分）已知[image: image45.png]


，则（a+b）2﹣（a﹣b）2的值为　1　．

考点：
因式分解-运用公式法．

分析：
首先利用完全平方公式展开进而合并同类项，再将已知代入求出即可．

解答：
解：∵（a+b）2﹣（a﹣b）2
=（a2+2ab+b2）﹣（a2﹣2ab+b2）

=4ab，

∴将[image: image46.png]


，代入上式可得：

原式=4ab=4×[image: image47.png]


×[image: image48.png]


=1．

故答案为：1．

点评：
此题主要考查了完全平方公式的应用，熟练掌握完全平方公式的形式是解题关键．

　

30．（3分）若（﹣7m+A）（4n+B）=16n2﹣49m2，则A=　4n　，B=　7m　．

考点：
因式分解-运用公式法．

分析：
直接利用平方差公式因式分解，进而得出A，B的值．

解答：
解：∵（﹣7m+A）（4n+B）=16n2﹣49m2，

∴16n2﹣49m2=（4n+7m）（4n﹣7m），

∴A=4n，B=7m，

故答案为：4n，7m．

点评：
此题主要考查了平方差公式的应用，熟练掌握平方差公式的形式是解题关键．

　

31．（3分）若|a+2|+a2﹣4ab+4b2=0，则a=　﹣2　，b=　﹣1　．

考点：
因式分解-运用公式法；非负数的性质：绝对值；非负数的性质：偶次方．

专题：
计算题．

分析：
已知等式变形后，利用非负数的性质求出a与b的值即可．

解答：
解：∵|a+2|+a2﹣4ab+4b2=|a+2|+（a﹣2b）2=0，

∴a+2=0，a﹣2b=0，

解得：a=﹣2，b=﹣1，

故答案为：﹣2；﹣1

点评：
此题考查了因式分解﹣运用公式法，以及非负数的性质，熟练掌握公式是解本题的关键．

　

32．（3分）已知[image: image49.png]


=　6　．

考点：
完全平方公式．

分析：
把a﹣[image: image50.png]


=2两边平方，然后整理即可得到a2+[image: image51.png]


的值．

解答：
解：∵（a﹣[image: image52.png]


）2=a2﹣2+[image: image53.png]


=4，

∴a2+[image: image54.png]


=4+2=6．

点评：
本题主要考查了完全平方式的运用，利用好乘积二倍项不含字母是个常数，是解题的关键．

　

33．（3分）若一个正方形的面积为[image: image55.png]a’taty



，则此正方形的周长为　4a+2　．

考点：
因式分解-运用公式法．

专题：
计算题．

分析：
根据正方形的面积求出正方形的边长，即可确定出其周长．

解答：
解：∵正方形的面积为a2+a+[image: image56.png]


=（a+[image: image57.png]


）2，

∴正方形的边长为a+[image: image58.png]


，

则正方形的周长为4a+2．

故答案为：4a+2

点评：
此题考查了因式分解﹣运用公式法，熟练掌握公式是解本题的关键．

　

34．（3分）（2005•福州）如图，在边长为a的正方形中剪去一个边长为b的小正方形（a＞b），把剩下的部分拼成一个梯形，分别计算这两个图形阴影部分的面积，验证了公式　a2﹣b2=（a+b）（a﹣b）　．

[image: image59.png]



考点：
平方差公式的几何背景．

专题：
计算题；压轴题．

分析：
左图中阴影部分的面积是a2﹣b2，右图中梯形的面积是[image: image60.png]


（2a+2b）（a﹣b）=（a+b）（a﹣b），根据面积相等即可解答．

解答：
解：a2﹣b2=（a+b）（a﹣b）．

点评：
此题主要考查的是平方差公式的几何表示，运用不同方法表示阴影部分面积是解题的关键．

　

35．（3分）把一根20cm长的铁丝分成两段，将每一段围成一个正方形，若这两个正方形的面积之差是5cm，则两段铁丝的长分别为　12cm和8cm　．

考点：
因式分解的应用．

分析：
可设出一段铁丝的长为x，则另一段为20﹣x，根据两正方形面积之差为5cm2，列出方程即可解得结果．

解答：
解：设其中较大的一段的长为xcm（x≥10），则另一段的长为（20﹣x）cm．

则两个小正方形的边长分别为[image: image61.png]


x cm和[image: image62.png]


（20﹣x）cm

∵两正方形面积之差为5cm2，

∴（[image: image63.png]


x）2﹣[[image: image64.png]


（20﹣x）]2=5，

解得x=12cm．则另一段长为20﹣12=8cm．

∴两段铁丝的长分别为12cm和8cm．

故答案是：12cm和8cm．

点评：
本题考查平方差公式的实际应用，结合了方程思想的应用，属于比较典型的题目，要注意此类问题解法的掌握．

　

36．（3分）①一个多项式除以2m得1﹣m+m2，这个多项式为　2m﹣2m2+2m3　．

②　6x2+5x﹣6　÷（2x+3）=（3x﹣2）．

③小玉和小丽做游戏，两人各报一个整式，小玉报一个被除式，小丽报一个除式，要求商必须是3ab．若小玉报的是3a2b﹣ab2，则小丽报的是　a﹣[image: image65.png]


b　；若小丽报的是9a2b，则小玉报的整式是　27a3b2　．

④如图甲、乙两个农民共有4块地，今年他们决定共同投资搞饲养业，为此他们准备将这4块地换成宽为（a+b）cm的地，为了使所换到的面积与原来地的总面积相等，交换之后的地的长应为　a+c　 m．

[image: image66.png]a+b|





考点：
整式的混合运算．

分析：
①利用2m乘1﹣m+m2计算即可；

②把除式和商相乘即可；

③根据被除式÷商=除式，被除式=除式×商列式计算即可；

④利用4块土地换成一块地后的面积与原来4块地的总面积相等，而原来4块地的总面积=a2+bc+ac+ab，得到4块土地换成一块地后面积为（a2+bc+ac+ab）米，又此块地的宽为（a+b）米，根据矩形的面积公式得到此块地的长=（a2+bc+ac+ab）÷（a+b），把被除式分解后再进行除法运算即可得到结论．

解答：
解：①2m（1﹣m+m2）=2m﹣2m2+2m3；

②（2x+3）（3x﹣2）=6x2+5x﹣6；

③（3a2b﹣ab2）÷3ab=a﹣[image: image67.png]


b，

3ab•9a2b=27a3b2；

④∵原来4块地的总面积=a2+bc+ac+ab，

∴将这4块土地换成一块地后面积为（a2+bc+ac+ab）米，

而此块地的宽为（a+b）米，

∴此块地的长=（a2+bc+ac+ab）÷（a+b）

=（a2+ac+bc+ab）÷（a+b）

=[a（a+c）+b（a+c）÷（a+b）]
=（a+b）（a+c）÷（a+b）

=a+c．

故答案为：2m﹣2m2+2m3；6x2+5x﹣6；a﹣[image: image68.png]


b，27a3b2；a+c．

点评：
此题考查整式的混合运算，掌握计算方法是解决问题的关键．

　

三、解答题：
37．计算：

①[image: image69.png]—lpy - (zap?) 2
(- Zab) * (2017



；          

②[（﹣y5）2]3÷[（﹣y）3]5•y2
③[image: image70.png](%aﬁb3 *%a“b“ ’%aabz) 0.54%°



；  

④（a﹣b）6•[﹣4（b﹣a）3]•（b﹣a）2÷（a﹣b）

考点：
整式的混合运算．

专题：
计算题．

分析：
①原式先计算乘方运算，再计算乘除运算即可得到结果；

②原式利用幂的乘方与积的乘方运算法则计算，即可得到结果；

③原式利用多项式除以单项式法则计算即可得到结果；

④余数利用同底数幂的乘除法则计算即可得到结果．

解答：
解：①原式=5a2b÷（﹣[image: image71.png]


ab）•（4a2b4）=﹣60a3b4；

②原式=y30÷（﹣y）15•y2=﹣y17；

③原式=[image: image72.png]


a2b﹣ab2﹣[image: image73.png]


；

④原式=4（a﹣b）10．

点评：
此题考查了整式的混合运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

38．计算：

①（2x﹣3y）2﹣8y2；                   

②（m+3n）（m﹣3n）﹣（m﹣3n）2；

③（a﹣b+c）（a﹣b﹣c）；                

④（x+2y﹣3）（x﹣2y+3）；

⑤（a﹣2b+c）2；          

⑥[（x﹣2y）2+（x﹣2y）（2y﹣x）﹣2x（2x﹣y）]÷2x．

⑦（m+2n）2（m﹣2n）2
⑧[image: image74.png]


．

考点：
整式的混合运算．

专题：
计算题．

分析：
①原式利用完全平方公式展开，去括号合并即可得到结果；

②原式第一项利用平方差公式计算，第二项利用完全平方公式展开，去括号合并即可得到结果；

③原式利用平方差公式化简，再利用完全平方公式展开即可得到结果；

④原式利用平方差公式化简，再利用完全平方公式展开即可得到结果；

⑤原式利用完全平方公式展开，即可得到结果；

⑥原式中括号中利用完全平方公式化简，去括号合并后利用多项式除以单项式法则计算即可得到结果；

⑦原式逆用积的乘方运算法则变形，计算即可得到结果；

⑧原式利用平方差公式计算即可得到结果．

解答：
解：①原式=4x2﹣12xy+9y2﹣8y2=4x2﹣12xy+y2；

②原式=m2﹣9n2﹣m2+6mn﹣9n2=6mn﹣18n2；

③原式=（a﹣b）2﹣c2=a2﹣2ab+b2﹣c2； 

④原式=x2﹣（2y﹣3）2=x2﹣4y2+12y﹣9；

⑤原式=（a﹣2b）2+2c（a﹣2b）+c2=a2﹣4ab+4b2+2ac﹣4bc+c2； 

⑥原式=（x2﹣4xy+4y2﹣x2+4xy﹣4y2﹣4x2+2xy）÷2x=（﹣4x2+2xy）÷2x=﹣2x+y；

⑦原式=[（m+2n）（m﹣2n）]2=（m2﹣4n2）2=m4﹣8m2n2+16n4；

⑧原式=a（﹣[image: image75.png]


a+[image: image76.png]


b+[image: image77.png]


c）=﹣[image: image78.png]


a2+[image: image79.png]


ab+[image: image80.png]


ac．

点评：
此题考查了整式的混合运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

39．因式分解：

①6ab3﹣24a3b；        

②﹣2a2+4a﹣2；      

③4n2（m﹣2）﹣6（2﹣m）；

④2x2y﹣8xy+8y；    

⑤a2（x﹣y）+4b2（y﹣x）； 

⑥4m2n2﹣（m2+n2）2；

⑦[image: image81.png]-1

2n’+2n’



；       

⑧（a2+1）2﹣4a2；        

⑨3xn+1﹣6xn+3xn﹣1
⑩x2﹣y2+2y﹣1；     

⑪4a2﹣b2﹣4a+1；       

⑫4（x﹣y）2﹣4x+4y+1；

⑬3ax2﹣6ax﹣9a；       

⑭x4﹣6x2﹣27；         

⑮（a2﹣2a）2﹣2（a2﹣2a）﹣3．

考点：
提公因式法与公式法的综合运用；因式分解-分组分解法；因式分解-十字相乘法等．

分析：
①直接提取公因式6ab，进而利用平方差公式进行分解即可；        

②直接提取公因式﹣2，进而利用完全平方公式分解即可；      

③直接提取公因式2（m﹣2）得出即可；

④直接提取公因式2y，进而利用完全平方公式分解即可；    

⑤直接提取公因式（x﹣y），进而利用平方差公式进行分解即可；

⑥直接利用平方差公式分解因式，进而利用完全平方公式分解即可；

⑦首先提取公因式﹣[image: image82.png]


，进而利用平方差公式进行分解即可；       

⑧首先利用平方差公式分解因式，进而利用完全平方公式分解即可；        

⑨直接提取公因式3xn﹣1，进而利用完全平方公式分解即可

⑩将后三项分组利用完全平方公式分解因式，进而利用平方差公式分解即可；     

⑪首先将4a2﹣4a+1组合，进而利用完全平方公式以及平方差公式分解即可；       

⑫将（x﹣y）看作整体，进而利用完全平方公式分解因式即可；

⑬首先提取公因式3a，进而利用十字相乘法分解因式得出；       

⑭首先利用十字相乘法分解因式进而利用平方差公式分解即可；         

⑮将a2﹣2a看作整体，进而利用十字相乘法分解因式得出即可．

解答：
解：①6ab3﹣24a3b=6ab（b2﹣4a2）=6ab（b+2a）（b﹣2a）；        

②﹣2a2+4a﹣2=﹣2（a2﹣2a+1）=﹣2（a﹣1）2；      

③4n2（m﹣2）﹣6（2﹣m）=2（m﹣2）（2n2+3）；

④2x2y﹣8xy+8y=2y（x2﹣4x+4）=2y（x﹣2）2；    

⑤a2（x﹣y）+4b2（y﹣x）

=（x﹣y）（a2﹣4b2）

=（x﹣y）（a+2b）（a﹣2b）； 

⑥4m2n2﹣（m2+n2）2
=（2mn+m2+n2）（2mn﹣m2﹣n2）

=﹣（m+n）2（m﹣n）2；

⑦[image: image83.png]-1

2n’+2n’



=﹣[image: image84.png]


（n2﹣4m2）=﹣[image: image85.png]


（n+2m）（n﹣2m）；       

⑧（a2+1）2﹣4a2=（a2+1+2a）（a2+1﹣2a）=（a+1）2（a﹣1）2；

⑨3xn+1﹣6xn+3xn﹣1=3xn﹣1（x2﹣2x+1）=3xn﹣1（x﹣1）2；

⑩x2﹣y2+2y﹣1=x2﹣（y﹣1）2=（x+y﹣1）（x﹣y+1）；

⑪4a2﹣b2﹣4a+1

=（4a2﹣4a+1）﹣b2
=（2a﹣1）2﹣b2
=（2a﹣1+b）（2a﹣1﹣b）；   

⑫4（x﹣y）2﹣4x+4y+1

=4（x﹣y）2﹣4（x﹣y）+1

=[2（x﹣y）﹣1]2
=（2x﹣2y﹣1）2；

⑬3ax2﹣6ax﹣9a=3a（x2﹣2x﹣3）=3a（x﹣3）（x+1）；   

⑭x4﹣6x2﹣27=（x2﹣9）（x2+3）=（x+3）（x﹣3）（x2+3）；  

⑮（a2﹣2a）2﹣2（a2﹣2a）﹣3

=（a2﹣2a﹣3）（a2﹣2a+1）

=（a﹣3）（a+1）（a﹣1）2．

点评：
此题主要考查了提取公因式法、公式法十字相乘法和分组分解法分解因式，熟练应用公式法以及分组分解法分解因式是解题关键．

　

四、解答题：
40．①若x+y=7，求[image: image86.png]2
2ty

+xy



的值．

②若[image: image87.png]


，求（x2a﹣b）2a+b的值．

考点：
完全平方公式；幂的乘方与积的乘方．

专题：
计算题．

分析：
①原式提取[image: image88.png]


变形后，利用完全平方公式化简，将已知等式代入计算即可求出值；

②原式利用幂的乘方及积的乘方运算法则计算即可得到结果．

解答：
解：①∵x+y=7，

∴原式=[image: image89.png]


（x2+y2+2xy）=[image: image90.png]


（x+y）2=[image: image91.png]49



；

②∵[image: image92.png]


=2，[image: image93.png]


=7，

∴原式=（[image: image94.png]


）4÷[image: image95.png]


=16÷7=[image: image96.png]


．

点评：
此题考查了完全平方公式，熟练掌握公式是解本题的关键．

　

41．先化简，再求值：

①已知[image: image97.png][ Gy=1) 2= G2) (2mw) 151y



，其中x=﹣2，y=﹣0.5．

②已知x2﹣5x﹣14=0，求（x﹣1）（2x﹣1）﹣（x+1）2+1的值．

考点：
整式的混合运算—化简求值．

分析：
①首先对括号内的式子利用完全平方公式以及平方差公式计算，合并同类项，然后进行整式的除法运算即可；

②首先利用多项式的乘法法则以及完全平方公式计算，然后合并同类项，最后把已知的式子化成x2﹣5x=14，代入求值即可．

解答：
解：①原式=（4x2y2﹣8xy+4﹣4+x2y2）÷[image: image98.png]


xy

=（5x2y2﹣8xy）÷[image: image99.png]


xy

=20xy﹣32．

当x=﹣2，y=﹣0.5时，原式=20×2×0.5﹣32=20﹣32=﹣12；

②（x﹣1）（2x﹣1）﹣（x+1）2+1

=2x2﹣3x+1﹣x2﹣2x﹣1+1

=x2﹣5x+1

当x2﹣5x﹣14=0时，即x2﹣5x=14，

则原式=14+1=15．

点评：
本题主要考查完全平方公式以及平方差公式的利用，熟记公式并灵活运用是解题的关键．

　

42．解下列方程或不等式组：

①（x+2）（x﹣3）﹣（x﹣6）（x﹣1）=0；

②2（x﹣3）（x+5）﹣（2x﹣1）（x+7）≤4．

考点：
整式的混合运算；解一元一次方程；解一元一次不等式．

专题：
计算题．

分析：
①方程去括号，移项合并，将x系数化为1，即可求出解；

②不等式去括号，移项合并，将x系数化为1，即可求出解集．

解答：
解：①去括号得：x2﹣x﹣6﹣x2+7x﹣6=0，

移项合并得：6x=12，

解得：x=2；

②去括号得：2x2+4x﹣30﹣2x2﹣13x+7≤4，

移项合并得：﹣9x≤27，

解得：x≥﹣3．

点评：
此题考查了整式的混合运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

　

五、解答题：
43．化简：（x+1）（x2+1）（x4+1）…（x2015+1）（x﹣1）

考点：
平方差公式．

分析：
根据平方差公式，可得答案．

解答：
解：原式=（x2﹣1）（x2+1）（x4+1）…（x2015+1）

=（x4﹣1）（x4+1）…（x2015+1）

=（x2015﹣1）（x2015+1）

=x4030﹣1．

点评：
本题考查了平方差公式，多次利用了平方差公式．

　

44．若a2﹣4a+b2﹣10b+29=0，求a2b+ab2的值．

考点：
因式分解的应用．

分析：
由a2﹣4a+b2﹣10b+29=0可化为两个完全平方的形式，根据非负数相加等于0，所以各个非负数都为0进行解答．

解答：
解：∵a2﹣4a+b2﹣10b+29=0，

∴（a﹣2）2+（b﹣5）2=0，

∴a﹣2=0，b﹣5﹣0，

则a=2，b=5，

∴a2b+ab2=ab（a+b）=2×5×（2+5）=70．

点评：
本题考查了完全平方公式及非负数的性质，属于基础题，关键是掌握几个非负数相加等于0，各个非负数都为0．

　

45．证明两个连续奇数的平方差能被8整除．

考点：
平方差公式．

专题：
证明题．

分析：
设这两个数为2n﹣1，2n+1，然后逆用平方差公式计算即可．

解答：
解：设两个连续奇数为2n﹣1，2n+1，

则（2n+1）2﹣（2n﹣1）2=（2n+1+2n﹣1）（2n+1﹣2n+1）=8n，

故能被8整除．

点评：
本题考查了平方差公式，设出未知数逆用公式是解题的关键．

　

46．已知a、b、c分别是△ABC的三边的长，且满足a2+b2+c2﹣ab﹣ca﹣bc=0．

求证：△ABC是等边三角形．

（提示：通过代数式变形和配成完全平方后来证明）

考点：
因式分解的应用．

分析：
a2+b2+c2﹣ab﹣bc﹣ca=0整理得（a﹣b）2+（b﹣c）2+（c﹣a）2=0，由非负数的性质求得三边相等，所以这是一个等边三角形．

解答：
证明：∵a2+b2+c2﹣ab﹣bc﹣ca

=[image: image100.png]


（2a2+2b2+2c2﹣2ab﹣2bc﹣2ca）

=[image: image101.png]


[（a2﹣2ab+b2）+（b2﹣2bc+c2）+（c2﹣2ca+a2）]
=[image: image102.png]


[（a﹣b）2+（b﹣c）2+（c﹣a）2]，

又∵a2+b2+c2﹣ab﹣bc﹣ac=0，

∴[image: image103.png]


[（a﹣b）2+（b﹣c）2+（c﹣a）2]=0，

根据非负数的性质得，（a﹣b）2=0，（b﹣c）2=0，（c﹣a）2=0，

可知a=b=c，

故这个三角形是等边三角形．

点评：
此题主要考查等边三角形的判定的运用，还涉及配方法的应用，非负数的性质等知识点．

　

47．千年古镇赵化开发的鑫城小区的内坝是一块长为（3a+b）米，宽为（2a+b）米的长方形地，物业部门计划将内坝进行绿化（如图阴影部分），中间部分将修建一仿古小景点（如图中间的长方形），则绿化的面积是多少平方米？并求出当a=3，b=2时的绿化面积．

[image: image104.png]-

il





考点：
多项式乘多项式．

分析：
根据矩形的面积公式，可得内坝、景点的面积，根据面积的和差，可得答案．

解答：
解：由题意，得

（3a+b）（2a+b）﹣（a+b）2=6a2+5ab+b2﹣a2﹣2ab﹣b2=5a2+3ab，

当a=3，b=2时，5a2+3ab=5×32+3×3×2=63，

答：绿化的面积是5a2+3ab平方米，

当a=3，b=2时的绿化面积是63m2．

点评：
本题考查了多项式成多项式，利用了多项式乘多项式法则．

　

六、探究、开放题：
48．有下列三个多项式：A=2a2+3ab+b2；B=a2+ab；C=3a2+3ab．请你从中选两个多项式进行加减运算并对结果进行因式分解．

考点：
因式分解-运用公式法；整式的加减．

专题：
开放型．

分析：
将A与B代入A﹣B中，去括号合并后利用完全平方公式分解即可．

解答：
解：∵A=2a2+3ab+b2，B=a2+ab，

∴A﹣B=2a2+3ab+b2﹣a2﹣ab=a2+2ab+b2=（a+b）2．

点评：
此题考查了因式分解﹣运用公式法，熟练掌握公式是解本题的关键．

　

49．阅读下面的解答过程，求y2+4y+8的最小值．

解：y2+4y+8=y2+4y+4+4=（y+2）2+4≥4，∵（y+2）2≥0即（y+2）2的最小值为0，

∴y2+4y+8的最小值为4．

仿照上面的解答过程，求m2+m+4的最小值和4﹣x2+2x的最大值．

考点：
因式分解的应用．

专题：
阅读型．

分析：
（1）多项式配方后，根据完全平方式恒大于等于0，即可求出最小值；

（2）多项式配方后，根据完全平方式恒大于等于0，即可求出最大值．

解答：
解：（1）m2+m+4=（m+[image: image105.png]


）2+[image: image106.png]


，

∵（m+[image: image107.png]


）2≥0，

∴（m+[image: image108.png]


）2+[image: image109.png]


≥[image: image110.png]


．

则m2+m+4的最小值是[image: image111.png]


；

（2）4﹣x2+2x=﹣（x﹣1）2+5，

∵﹣（x﹣1）2≤0，

∴﹣（x﹣1）2+5≤5，

则4﹣x2+2x的最大值为5．

点评：
此题考查了配方法的应用，熟练掌握完全平方公式是解本题的关键．

　

50．观察下列各式：

1×2×3×4+1=52
2×3×4×5+1=112
3×4×5×6+1=192
4×5×6×7+1=292
（1）请写出一个规律性的结论，并说明理由．

（2）根据（1）在的规律，计算[image: image112.png]V100X 101X 102X 10341



的值．

考点：
因式分解的应用．

专题：
规律型．

分析：
根据给出的式子发现：任意四个连续正整数的积与1的和一定是一个完全平方数，即四个连续的正整数为n、（n+1）、（n+2）、（n+3），n（n+1）（n+2）（n+3）+1=（n2+3n+1）2．据此解答．

解答：
解：（1）∵1×2×3×4+1=52
2×3×4×5+1=112
3×4×5×6+1=192
4×5×6×7+1=292
…

∴n（n+1）（n+2）（n+3）+1=（n2+3n+1）2．

（2）[image: image113.png]V100X 101X 102X 10341



=1002+300+1=10301．

点评：
本题考查了因式分解的应用．关键是根据给出的式子，找出式子变化的规律，再由规律解决问题．
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